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Curso de Extensão Educação Ambiental Crítica para a Baixada Fluminense: A Ecologia Política dos Recursos Hídricos

PROGRAMAÇÃO

AULA 01(07-08): Justiça ambiental e Cidadania. Ecologia Política
Manhã (9h às 12h): Justiça ambiental, Conflitos Ambientais e Recursos Hídricos. 
Prof. Dr. Henri Acselrad ( IPPUR/UFRJ)
Abertura. Introdução. O meio ambiente como terreno contestado material e simbolicamente. A ambientalização de discursos e práticas sociais. A evocação da questão ambiental nas arenas públicas arenas públicas e o confronto entre valores e interesses diversos. Desigualdade ambiental e vulnerabilidade social. Conflitos ambientais e Recursos Hídricos. A noção de justiça ambiental. Movimentos por justiça ambiental. A experiência brasileira e internacional. Discursos da sustentabilidade urbana e suas implicações sócio-espaciais.
Local: Auditório da SME/Caxias 
Tarde (13h às 16h): Ecologia Política.
 Prof. Dr. Sebastião F. Raulino (SME/Caxias) e Prof. MSc. Maria Angélica Maciel Costa (Doutoranda IPPUR/UFRJ).
Socionatureza e Ecologia Política. A Questão da Água. Água e recurso hídrico. Ecologia política e recursos hídricos (introdução). Projetos de Desenvolvimento e Intervenções Urbanas na Região Metropolitana do Rio de Janeiro sob o olhar da Ecologia Política e dos movimentos por Justiça Ambiental e sua relação com as águas da Região Hidrográfica da Baía de Guanabara.  Estudo de caso ( Arco Metropolitano).
Local: Auditório da SME/Caxias

AULA 02 ( 14-08, 9h às 13h): Problemática de gestão ambiental e de recursos hídricos na Baixada Fluminense.
Prof. Dr. Sebastião F. Raulino (SME/Caxias), Prof. MSc. Maria Angélica Maciel Costa (Doutoranda IPPUR/UFRJ) e Prof. MSc.  Gilmar Machado
 O processo histórico de ocupação e degradação dos recursos hídricos na região da Baixada Fluminense. As principais Bacias Hidrográficas da Baixada Fluminense no contexto das Bacias Hidrográficas da Baía de Guanabara e Baía de Sepetiba e seus ecossistemas. Intervenções relacionadas a água e saneamento na Baixada Fluminense: programas e projetos implementados pelos governos sobre o meio ambiente da Baixada. O valor da água na Baixada: conflitos e representações em torno da água. Perspectivas e desafios dos municípios da Baixada Fluminense frente à lei do Saneamento Básico. A Política Nacional de Recursos Hídricos (PNRH), o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SINGRH) e o desafio de uma gestão participativa e sustentável das águas na Baixada Fluminense. Estudo de caso: a Legislação do Estado do Rio de Janeiro.

Local: Auditório da SME/Caxias
AULA 03 ( 21-08, 9h às 13h): Ecologia política dos recursos hídricos (referência a exemplos brasileiros e internacionais). 
Prof. Dr. José Esteban Castro, Universidad de Newcastle, Reino Unido. 

A “crise" global da água. Os impactos ambientais, sociais e políticos da "crise". O desenvolvimento de sistemas de governança e gestão da água em nível internacional em uma perspectiva histórica. A ecologia política da água: a luta social por água numa perspectiva teórica e empírica (casos exemplificantes da América Latina e Europa). Origens de conflitos pelo uso da água. Desigualdades sociais e relações de poder. As dimensões intra e inter-nacional dos conflitos envolvendo água. Os desafios da democratização substantiva da gestão da água. O papel da produção do conhecimento no processo de democratização: o desafio da inter e da transdisciplinaridade.
Local: Auditório da FEBF/UERJ ( Duque de Caxias)
AULA 04 (28-08): 8h30min às 17h Aula de campo (Problemática de gestão ambiental e de recursos hídricos na Baixada Fluminense – continuação).
Profª. Drª Simone Fadel (FEBF/ UERJ), Prof. Dr. Sebastião F. Raulino (SME/Caxias), Prof. MSc. Maria Angélica Maciel Costa (UFRRJ e Doutoranda IPPUR/UFRJ) Profª. Drª Cleonice Puggian (UNIGRANRIO), Prof. Dr. Carlos RS Machado ( FURG/IE/PPG Educação Ambiental e Pós-Doutorando IPPUR /UFRJ), Prof. MSc. Geisy Leopoldo (colaboradora LIEAS/FE/UFRJ ), Leonardo Kaplan ( Mestrando LIEAS/UFRJ)
Saída: SME/Caxias
Chegada: SME/Caxias
AULA 05 ( 11-09): 9h às 16h Educação ambiental crítica
Manhã ( 9h às 12h) Prof. Dr. Carlos Frederico Loureiro ( LIEAS/FE/UFRJ) 
Tarde (13h às 16h): Profª Marina Barbosa Zborowski (colaboradora LIEAS/FE/UFRJ), Profª. MSc. Geisy Leopoldo (colaboradora LIEAS/FE/UFRJ ), Prof. Leonardo Kaplan ( Mestrando LIEAS/UFRJ ), Prof.ª Natália Tavares Rios ( Mestranda LIEAS/UFRJ) e Prof. Rodrigo Lamosa (Mestrando LIEAS/UFRJ )
A inserção da EA no sistema educacional: diálogos e tensionamentos. A construção da política federal e de políticas estaduais de EA no sistema educacional. A atuação do trabalhador da educação na promoção da EA. A especificidade da EA no contexto escolar. Experiências diversas de EA no contexto escolar no Brasil.
Local: Auditório da SME/Caxias
AULA 06 (18 - 09): 9h às 13h Movimentos sociais e políticas públicas
Prof. Dr. Carlos RS Machado (FURG/IE/PPG Educação Ambiental e Pós-Doutorando IPPUR /UFRJ), Prof. Dr. Sebastião F. Raulino (SME/Caxias), Profª. Drª Cleonice Puggian (UNIGRANRIO) e Prof. MSc. Geisy Leopoldo (colaboradora LIEAS/FE/UFRJ )
O papel dos movimentos sociais e das organizações não-governamentais na formulação e implementação de políticas públicas, especialmente nas áreas de recursos hídricos e de educação ambiental. A noção de democracia. Diferenças entre processos envolvendo democracia representativa e participativa, a partir das ideias chave apresentadas na obra de Boaventura de Sousa Santos e na experiência dos participantes do curso. As lutas de movimentos sociais por saneamento na Baixada Fluminense nos anos 1980-2000 e de ONG’s ambientalistas por políticas ambientais, especialmente de educação ambiental, e seus desdobramentos.
Local: Auditório da SME/Caxias
AULA 07 ( 25-09) : Educação ambiental na sala de aula e sua articulação com a sociedade
Profª. Drª Simone Fadel (FEBF/ UERJ)
Educação e sociedade: EA e o equacionamento dos problemas socioambientais locais. Diagnóstico socioambiental local como um instrumento de mediação entre a escola e a relação com a comunidade escolar. A articulação entre a EA formal ( escolar) e não formal.  Experiências e construções possíveis na relação entre EA na sala de aula e a realidade para além da escola.
Local: Auditório da SME/Caxias
 AULA 08 (23-10, de 9h às 13h): Apresentação dos trabalhos desenvolvidos pelos participantes em sala de aula.
Local: Auditório da SME/Caxias
AULA 09 (27-11): Discussão dos artigos apresentados com professores do curso e a turma. Cerimônia de encerramento, entrega dos certificados e confraternização.

Local: A definir
OBS 1: O período de 25-09 a 23-10 será de acompanhamento supervisionado dos participantes em suas atividades pedagógicas (a ser realizado pelos tutores e bolsistas da UERJ), de preparação da apresentação dos trabalhos desenvolvidos pelos participantes em sala de aula e, para os que desejarem, da monografia (artigo).
OBS 2: No dia 19/11 se encerrará o prazo para aqueles que desejarem entregar a monografia (artigo), com cópia registrada no IPPUR/UFRJ ou na FEBF/UERJ.
OBS 3: Temas de aulas, horários, locais e professores ministrantes poderão ser modificados conforme necessidades apontadas pela coordenação do curso, mas mantendo-se a carga horária prevista conforme edital do curso.
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